

# 鸡肉成“百搭” 啥肠里都有它

## 为降低成本 火腿肠制造商普遍掺鸡肉



火腿肠是人们生活中很常见的一种食物,除了人们观念里的猪肉肠,如今,鸡肉肠、鱼肉肠、牛肉肠等肠类也很受欢迎,只是提起火腿肠,多数人都认为没有特殊标注,火腿肠多是指猪肉肠,然而事实并非如此。14日,记者在市中区多家超市调查后发现,多数火腿肠都是由猪肉与鸡肉混合制作而成,部分火腿肠的成分中鸡肉甚至比猪肉所占的比例还要多。

### 猪肉火腿肠里面含鸡肉

“妈妈,我们来打个赌,你猜猜这根火腿肠是什么肉做的?”“这还用猜么,猪肉火腿肠不是猪肉做的还能是什么做的。”“对不对,你只猜对了一半,这个是猪肉加鸡肉混合做成的,妈妈你输了。”家住薛城区海河路上的任女士和女儿的一个小小赌约,却给任女士带来了极

大的震撼。“一直以来,我觉得大多数的火腿肠都是猪肉做的,或者什么口味的就加什么肉。要不是女儿细心,我还一直被蒙在鼓里。”任女士表示,猪肉火腿肠内却含有鸡肉,颇有一种“挂羊头卖狗肉”的感觉,令她无奈的同时任女士还发现,虽然包装袋上

的配料中标明了火腿肠含猪肉和鸡肉,但却没标明猪肉与鸡肉的比例。“到底是猪肉多一点还是鸡肉多一点?我觉得既然是吃的东西我们消费者就有权知道食物中的各种配料比例,不然就像是被蒙在鼓里,只能胡乱猜测。”任女士说。



### 金秋菜价稳

10月14日,市民在龙头市场选购蔬菜。进入秋季后,蔬菜市场内辣椒、西红柿、豆角、黄瓜、小白菜、油菜等地产蔬菜价格平稳,一元蔬菜虽难觅,但蔬菜品种齐全,市民从容消费。(记者 孙明春 摄)

### 多数火腿肠鸡肉、猪肉混杂

14日上午,记者来到市中区君山路上的大型超市,在肉肉类专柜前记者发现了许多不同种类的火腿肠。记者随手拿起一袋写着“黑猪王”的火腿肠,在包装袋后面的配料表中记者发现这款名为“黑猪王”的火腿

肠中竟然包含鸡肉的成分,不过上面也没有标注鸡肉与猪肉的比例。随后记者又查看了该超市的其他火腿肠,发现想找到纯猪肉的火腿肠并不容易。调查中记者还发现,不仅猪肉和鸡肉是“好搭档”,

牛肉和鸡肉也是“好伙伴”,一些牛肉肠的配料表中也出现了鸡肉的字样,鸡肉俨然成了火腿肠里“混搭”的主角。最后,记者只在冷藏柜中发现几款猪肉肠里没有鸡肉的身影。

采访中记者发现不同火

腿肠包装袋上面的配料表内容的先后顺序也各不相同,有的标有“猪肉”、“鸡肉”,有的则是“鸡肉”、“猪肉”。根据相关规定,配料中的原料,一般是按照所占比例从高到低来标识。

### 消费者一般不留意配料表

“小时候的火腿肠淀粉含量比较高,吃起来感觉非常‘面’,不过依然很开心。现在的火腿肠虽然淀粉含量大大减少了,但也不是纯猪肉的。”家住市中区文化路上的李先生每次谈起火腿肠的“改变史”,总是感慨不已。记者在采访中了解到,多数市民在购买火腿肠时从不

留意包装袋上面的配料表,想当然地认为猪肉火腿肠的成分一定是猪肉。在市中区振兴路上一家超市内,正在挑选火腿肠的王女士表示,虽然不会经常去留意配料表,但不可否认的是,一些包装上配料表的字体实在太小,小到他们必须很努力才能看清楚上面的内容,在这样的情况下,消费

者不会去留意配料表的具体内容,除非是自己特别关心的食物。

“如果说我们不观察配料是我们消费者粗心大意,那么配料表中不标注鸡肉、猪肉的含量就是厂家的不对了。无论是多是少,至少也应该把含量标出来吧,到时候想买的自然会买,不想买的也不会抱怨

自己被糊弄。”正准备结账的王女士是这样认为的。采访中多位市民的想法与王女士不谋而合,认为不标注鸡肉与猪肉的含量往往会导致商家投机取巧,多是少完全不知情,让消费者有一种被蒙骗的感觉。

### 火腿肠掺鸡肉是一种变相涨价

据了解,根据国家2007年出台的《火腿肠》新标准,其中对产品命名有明确的要求:只有用海鲜、鸡肉或鱼肉等单一原料制成的产品,其名称才可以命名为“海鲜肠”、“鸡肉肠”、“鱼肉肠”,这样消费者就可以从火腿肠的外包装上一

目了然地判断出,火腿肠到底是用哪一种或几种原料制成的。但标准里对火腿肠中猪肉与鸡肉能否混合使用,以及比例是多少并没有相关规定。

记者联系了本市一家火腿肠制作厂家,厂家相关负责人表示鸡肉和猪肉混合在一

起是为了改善口味。但据知情人士透露,由于猪肉价格远高于鸡肉,所以火腿肠内掺鸡肉是一种降低成本的做法,也是一种变相的涨价形式。

“与缩小包装相同的是,火腿肠掺鸡肉也是变相的涨价,只不过一种是‘量变’,一

种是‘质变’而已。按理说成本下降了,其销售的产品价格也应该下调。可能许多人都觉得这个成本下降的数值微乎其微,但如果放在成千上万的火腿肠中这个数值就会很可观了。”该人士表示。(本报记者 文/图)



### 普通盐遭抢 低钠盐无人买账

10月15日,记者走访我市各大超市、商场,发现不少地方普通盐已经出现脱销现象。在振兴路某超市的调味品销售区,4层货架的普通盐已然售罄,而下面2层价值2.8元的低钠盐仍然囤积在货柜上无人问津。(记者 刘一单 特约记者 张潇艺 摄)

### 天气渐冷

### 干洗店提前入冬

日前,市气象台发布的最新天气情况数据显示,受强冷空气影响,我市将出现一次大风、降温过程。秋天的脚步加快了,虽然距离寒冬时节还有段距离,但13日,记者走访寒城街道了解到,干洗店已经提前进入“冬天模式”。

#### 为冬季准备 干洗店生意火爆

近几日,随着气温逐渐走低,不少市民在享受秋高气爽的同时,也开始为冬季穿着下起了功夫。

13日下午,市中区儿童乐园附近的一家干洗店内人头攒动,“听说这两天要降温,虽然不知道降温幅度大不大,但还是提前做点准备的好。”一位拿衣服前来干洗的顾客张女士说。

据张女士介绍,每年秋末的时候,她都会将冬天的衣服拿出来,提前清洗一遍,再选个阳光好的天气,将棉被棉衣晒一晒,让闲置了一段时间的衣服散散味儿。“虽然现在还不到冬天,但是提前做准备还是好的,一方面可以避免因天气变冷后,大家扎堆干洗;另一方面,提前干洗好的衣服可以随时随地拿出来穿,天气转冷时,不用为没准备好御寒的衣服而发愁。”张女士说。

在这家干洗店内,老板陈女士介绍,从本月初以来,干洗店的生意较之前明显好了许多。“一般来说,我们干洗店淡季的时候,都是凑够一‘锅’再一起干洗,国庆节之前,来干洗的衣物都要攒上两三天才够一‘锅’的份量,现在一天就能洗好几‘锅’。”陈女士说,“今天来干洗衣服的,多是看了天气要转凉的预警来,是今年继春末夏初之后生意最好的一天。”

随后,记者又走访了立新小区、君山商城以及振兴路附近的几家干洗店了解到,随着近期气温逐渐下降,干洗店的生意也日渐好转。

#### 今年干洗价格暂未出现明显波动

干洗店的生意好了,不少市民开始担忧,今年干洗的价格是否要上涨?通过13日的走访,记者了解到,今年干洗店干洗衣物的价格并没有明显波动,价格标准与以往基本相同。

“到目前为止,今年干洗的价格并没有出现明显的涨幅,就拿我们店来说,干洗衣物的价格还是今年年初时定的,小件12元,大件根据衣物的款式有所区别。”振兴路附近一家干洗店的老板表示。

对于未来一段时间,干洗衣物的价格是否会出现明显波动,一位常年从事干洗生意的王老板预测,短期内应该不会明显的价格涨幅。“现在冬天还没开始,干洗店的生意还没正式进入高峰期。”王老板说。

对于干洗衣物的价格,市民高女士认为,一件衣物的干洗价格虽然不便宜,但是一件羽绒服,一个冬天下来,一般也就洗2—3次,就算价格出现了明显的波动,对消费者的影响也不会太大。“价格涨幅在一定范围内还是能够接受的。”高女士说。和高女士有着不同看法的陈女士则认为,一件衣物的干洗价格不应该有明显波动,因为在陈女士看来,干洗衣物的干洗剂等原材料不涨价,干洗衣物的价格就不应该有所变动,就算只涨几元钱,消费者也不太乐意。(记者 董艳)